

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PUESTO UGAL. 1 Pta. Trimestre  
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre  
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 50 céntimos ejemplar.  
Por mayor, 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
Toda correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Cinco ediciones diarias.

AÑO LVII.—NÚM. 17.492.

Madrid.—Martes 2 de Enero de 1906.

Cinco ediciones diarias.

## ANTE EL PELIGRO

Estamos condenados los españoles a vivir siempre en Babia, preocupándonos de cosas pequeñas, y sin jamás atender a las grandes; a las que tienen extraordinaria importancia para todos.

Clases altas y bajas, políticos y neutros, periodistas y lectores, todo el mundo, salvo muy contadas excepciones, ve con indiferencia profunda cuanto se relaciona con la política exterior, entretenido como esta con las menudecias de la política interior; insignificante, personal, egoísta y liviana. Al enojo de Vega de Armijo se le concede más importancia que a la posible ruptura entre Francia y Alemania.

Toda la Prensa europea considera como muy crítica la situación internacional, tan crítica, que aún en el lenguaje de los diarios menos pesimistas se encuentran frases de amarga desconfianza. Desde quienes creen que la guerra europea es probable hasta quienes la consideran segura, no hay nadie que se atreva a decir que los peligros han desaparecido; a eso nadie se atreve, y sólo solamente se discute la probabilidad o la seguridad del choque.

Y por desgracia, son más los creyentes de que el choque será seguro e inminente, que los mantenedores de la opinión contraria.

Mientras Europa se prepara para el porvenir, pasa España su tiempo discutiendo pequeños y olvidándose de que podemos ser los conejos de la fábula, expuestos a la voracidad de los potencias, de los lebreles y de las otras castas de perros inintencionales.

No basta con querer ser neutrales, ni con hacerse la ilusión de que nos dejarán tranquilos.

A algunas Potencias no les conviene nuestra neutralidad, y tal maña se están dando, que nada de extraño tendría que España fuese la que *condicionadamente* rompiera el fuego. A eso se tira, y es menester estar atacado de ceguera para no verlo.

No cabe duda que las potencias quieren jugar en Marruecos la partida guerrera, o al menos su parte más interesante. Y Francia, que desde hace tiempo nos ha tomado de pretexto para muchas cosas que le convienen, está haciendo lo posible y aun lo imposible para que nuestros soldados no tengan más remedio que defenderse en Melilla, iniciando operaciones más tarde, que plantearían el problema como a Francia conviene plantearlo.

Con su doble juego político y diplomático, favoreciendo al Sultán con sus agentes oficiales, y al Roghi con sus agentes oficiosos; dando buenas palabras al Gobierno de Madrid y ejecutando malas obras contra los intereses de Melilla; prestando dinero al Sultán y proveyendo de armamento al Pretendiente, realizan los franceses una labor que no podemos nosotros dejar de examinar, porque sería muy triste que con su habilidad lograra Francia hacerse nuestra aliada en virtud del Convenio sobre Marruecos cuando sonan tiros en el Imperio, *higándonos así para cuando sonase el fuego en Europa*.

Los sucesos nos dan pretexto sobrado para que nazcan nuestras suspicacias, y cuando los conocean nuestros lectores serán, seguramente, tan suspicaces como nosotros.

Los franceses, pasando de listos, han establecido un zoco a 12 kilómetros de Melilla, en Mar Chica, y cuando la diplomacia reclamó hallaron medio muy peregrino para entonar el *no somos nosotros*. Y en efecto, la factoría es *aparentemente* del Roghi, el cual ha plantado en un mástil su *imperial* bandera de pretendiente. Y hasta con su nombre ha bautizado la factoría y el nuevo puerto, llamándoles *Mohamedía*.

Bien atencionado, sahuda con su pabellón y con sus cañones a los buques extranjeros. Y así lo ha hecho con un barco de guerra español, según cuentan los enviados de periódicos franceses a aquellos lugares. A la factoría llegan enormes cargamentos franceses, unos procedentes de Francia, y de Argelia otros, los cuales son vendidos a precios inverosímiles por su baratura—cual si gozaran de subvención—haciendo competencia ruinosa al mercado de Melilla, que corre riesgo de desaparecer. Monsieur Say y otros comerciantes franceses alientan la empresa, y el Roghi la ampara con su nombre y la defiende con su poder de suerte tal, que declara libre de derechos aduaneros el zoco de *Mohamedía*, al mismo tiempo que aprietta las clavijas en su Aduana del Campo de Melilla.

Y a cambio de todo esto, de esa protección a los franceses y de esa hospitalidad a Melilla, *barcos fantasmas* alijan en aguas de *Mohamedía* cajas sospechosas, que, por sus dimensiones y peso, parece que contienen fusiles en vez de azúcar, proyectiles en vez de harina!

Y también a cambio de todo eso pueden vestir sus tropas nuevos uniformes de corte *marruecos*, idénticos a los primitivos, que le fueron suministrados por un francés!

¡La guerra a Melilla, guerra comercial por el momento, está declarada, y Francia ha tenido la suprema habilidad de que frente al pabellón español de Melilla se aice en *Mohamedía* la bandera rebelde de S. M. I. Mohamed el Roghi, encubriendo con ese pabellón, no sólo las mercancías de los súbditos franceses, sino las miras astutas de una política de doble juego!

Y si todo eso fuese poco, aún hay más, mucho más, que necesita ser conocido. No basta con matar Melilla; hay que neutralizar el valor de las Chafarinas. Hay que buscar una base de operaciones para el porvenir.

## PATRIOTISMO

da en esa birra, y centenares de moros, dirigidos por franceses, trabajan día y noche en su apertura, esperando el material de dragado que muy pronto llegará y comenzará a funcionar.

Teme Francia que las Chafarinas puedan ser refugio de escuadras, base de operaciones, y con habilidad grande va preparando la improvisada *Mohamedía*, lago inmenso en comunicación con el mar y que podría ser punto de gran fuerza si el Roghi consiguiera más adelante en el emplazamiento baterías. Las alturas abundan y el Roghi es fácil de contentar!!!

Decir, como algunos dicen, que todo eso lo hace el Roghi por su propia cuenta, es puridad inconcebible, y claro está, como clara es la luz del medio día, que toda esa obra es producto de la política francesa, encaminada a expansionar su frontera de Kiss en daño de España, a asestar golpes de muerte a Melilla, y a brindarnos luego protección cuando tengamos que recoger, arma al brazo, las consecuencias de toda esta trama.

Ya comienzan a hablar claro los diarios franceses. Ya no contentos con su pérdida política, comienzan a *amenazarlos*. Ya nos dicen claramente que si nos oponemos a la prosperidad de *Mohamedía*, nos veremos envueltos en una guerra.

Y para que nadie crea que esas son deducciones de periodista fantástico, he aquí unas cuantas sustanciosas líneas, traducidas literalmente de *L'Echo de Paris*, periódico nada sospechoso, y que ha enviado un redactor a *Mohamedía*.

«En cuanto a España, si un proyectil español cayese en el territorio del Pretendiente, en el mismo momento sería asaltada Melilla por 15.000 Gueylays, 5.000 Kebdanas y 10.000 Riatas.»

Claro es, que no es lo mismo decirlo que hacerlo; pero no por eso deja de tener importancia extraordinaria el *carinoso* y *oficioso* aviso de nuestros amantísimos amigos, los protectores del Roghi y explotadores de la factoría, zoco y puerto de *Mohamedía*.

Mientras tanto, el *Eider*, vapor correo de *Mohamedía*—ya tiene el Roghi? hasta vapor correo—va y viene abarrotado de voluminosos cajones, y las kabilas fronterizas a Melilla llenan sus bolsas con proyectiles comprados a bajo precio, y renuevan su armamento a cambio de ganado, que va derecho al Kiss, en donde nuestros amigos los franceses hacen un doble y muy lucrativo negocio: político y mercantil. Mientras tanto el zoco de Melilla va notando la falta de ganado vacuno!

«Pero consolémonos! Nuestro crucero de guerra es sañudo por el pabellón del Roghi. Y algo es algo.»

«¿Está claro el juego? La factoría, el zoco y el puerto de *Mohamedía* adquirirán envidiable prosperidad, y nuestra diplomacia no obtendrá resultado alguno con sus reclamaciones, por la razón sencilla de que *el derecho de concurrencia comercial es absolutamente libre, y el pretendiente puede hacer lo que le plazca en el país por él demandado*. Añadid a eso que dicen los diarios franceses lo que antes ha sido traido, y deduciréis que toda esta maniobra, comenzada por Delbrel y terminada por el Roghi, es una habilidad peligrosa de los políticos franceses, que buscan la inanería de que sea España la que rompa el fuego en Marruecos.»

Yo no me atrevo a terminar este artículo dando consejos, porque en estos graves asuntos deben ser los hombres de Estado quienes los den. Me limito a exponer hechos razonados y a invocar el patriotismo de todos en momentos que entiendo son de extraordinario e inmenso peligro para el porvenir de España.

Juan de Aragón.  
EN EL ELÍSEO

## EL AÑO NUEVO EN PARIS

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 2. El primer día del año se ha dedicado aquí, como de costumbre, a solemnizarlo.

El día ha dado de sí visitas particulares, recepciones oficiales y cambio de felicitaciones.

Gran derroche de flores, dulces y bombones.

El descanso ha sido completo, hasta el punto de que no se han publicado periódicos, ni recibido telegramas del extranjero.

El día estuvo lujoso. A pesar de ello, los boulevarderos estuvieron muy animados.

El palacio del Eliseo se había decorado santuosamente con plantas, tapices y flores.

## EL "BOXING DAY"

(DE NUESTRO REDACTOR)

Es decir, el día de los aguinaldos, la segunda Pascua de Navidad. Muy de mañana llegan los *waits* y cantan con voces desahucadas y bruscas en la puerta de la habitación, y hay que darles dinero. Luego van llegando los dependientes del sastrero, del zapatero, del vendedor de ultramarinos y hay que darles también dinero. La *manège* de estas *manions* os mira también, con ojos pedregales; los criados, naturalmente, no se quedan atrás, si vais al Club, os presentan un libro en que aparecen los donativos que conceden los diferentes socios a los mozos de servicio.

En cambio, si tenéis amigos, recibid regalos. Quién os manda un bastón, quién una cartera, quién una caja de cigarrillos o un tintero, o un pisapapeles, o una pluma historiada, cosas que os obligan a ir de tiendas y a quebraros la cabeza para encontrar recuerdos que sean útiles, y bonitos y apropiados y no cuesten mucho dinero.

Y por la noche, ya se sabe, asistís en el teatro a una pantomima, con la misma regularidad con que en los teatros españoles se ve el *Don Juan Tenorio* el 1.º de noviembre.

En esto de las pantomimas no hay manera de rivalizar con los teatros ingleses. Las que hoy se estrenan duran más de dos meses en el cartel; pero, como ya he dicho muchas veces y repito ahora, aunque se enfiada de un poco el actor anglosajón Mr. Williams, en los teatros de Londres, si se exceptúa el *Court*, donde se ponen en escena las obras de Bernard Shaw, no hacen más que pantomimas durante todo el año.

Y, sin embargo, si fuésemos a creer lo que dicen los carteles, iríamos a *His Majesty's* con la esperanza de ver *La tempestad*, de Shakespeare, al *Adelphi*, con la de asistir a *El sueño de una noche de verano*, del mismo Shakespeare, y al *Garrick* con la de oír el *Pluto de El mercader de Venecia*.

El hecho de que en tres de los mismos teatros de Londres se pongan en escena obras de Shakespeare en este día de los aguinaldos, puede incitaros a tener altísima idea del valor literario de la escena inglesa. Bueno será advertir que las gentes que van a *His Majesty's* no se interesan en los versos de Shakespeare, sino en el modo, realmente maravilloso, con que se reproduce la tempestad en escena, y un poco en los ballets de Sullivan, el más grande compositor de música ligera que tuvo el siglo pasado, aunque no lo conocemos en España; en *El sueño de una noche de verano* la atracción se concentra igualmente en la *mise en scene* y en la música de Mendelssohn, y en el *mercader de Venecia*, son las calles, los canales y los trajes de la opulenta república lo que lleva la gente al teatro Garrick.

Pero la pantomima del día es la clásica historia de *La Puerca Cenicenta*, tal como se pone en escena en *Drury Lane*. Los empresarios se gastan en la obra miles de libras. Es un derroche de colores, de luces, de telas, de muebles, de maquinaria teatral. Es, realmente, un cuento de hadas. Hay que rendirse a la riqueza desplegada y al buen gusto.

## DESDE CANARIAS

La ciudad de Tenerife.—El clima.—Una excursión.—Capítulo de gracias.

Tenerife 26 de diciembre.

De las siete islas que forman esta provincia, sabido es que la más poblada, la más extensa y la más acudada es la de Tenerife, en cuyo centro se levanta el Pico de Tenerife, ó el famoso Teide, que tiene sobre el nivel del mar 3.715 metros.

Santa Cruz de Tenerife, ó Santa Cruz de Santiago de Tenerife, tiene 40.000 habitantes y es residencia de todas las autoridades superiores, tanto en el orden civil como en el militar.

En los varios paseos que durante mi breve estancia di en esta ciudad, apunté en mi cartera como edificios principales la Capitanía general, el Gobierno civil, la Diputación provincial, el Ayuntamiento y la Delegación de Hacienda.

Cuenta entre sus plazas, como principales, la de la Alameda, la del Príncipe, la de Weyler y la de la referida de la Constitución. Figuran entre sus templos notables el de la Concepción, el de San Francisco y el del Pilar.

He contado gran número de hoteles, restaurantes y cervecerías, y su teatro, aunque no muy grande, es de muy bonita construcción, habiendo actuado en él notables compañías líricas, cómicas y dramáticas.

Dentro de breves días trabajará en este coliseo la compañía que dirige Donato Jiménez, y que en Las Palmas está conquistando muchos lauros, y en término no muy lejano pisará las tablas de este coliseo la compañía Guerrero-Mendoza, según noticias que se tienen aquí por exactas.

En esta ciudad residen cónsules de todas las naciones de Europa, América y África. Cuenta esta población con Biblioteca pública, museos de Historia natural, Antropológico y de Pintura, y Ateneo.

En una palabra, Santa Cruz de Tenerife es una capital en donde impera la cultura en todas sus manifestaciones.

Se observa desde luego en esta ciudad mucha limpieza en las calles, base para disfrutar de excelente higiene, la cual no abandona ni un solo instante al inteligente, al par que celoso alcalde presidente, D. Pedro Schwartz, tan querido en la población, y cuyo nombramiento se cree habrá de ratificarse el año próximo.

Hablar del clima que se disfruta en Santa Cruz de Tenerife, sería hablar de lo ideal, de lo increíble.

He tenido ocasión de observar que muchos de sus habitantes visten ahora trajes de alpaca, indumentaria vaporosa, y que me hace creer me encuentro trasladado a los hermosos días de primavera que de vez en cuando en aquella época del año, se disfrutaban en la villa y corte.

Hablando en verdad, ni en Málaga, ni en Alicante, y hasta me aseguran que ni en Niza, se goza de una estación invernal tan honorable y constante como la de esta capital canaria; así se explica que numerosos ingleses acudan a estas nuestras posesiones en continente respetable y que la ciudad de Santa Cruz de Tenerife se halle animadísima por otros turistas procedentes de climas, por decirlo así, catarrósos.

Los domingos y los jueves se organizan en la preciosa plaza de la Constitución especie de verbenas, en las que toma activa parte la banda municipal, que hace primores en las piezas de su aplaudido repertorio.

Cuando el jueves último disfrutaba yo de tan encantadora expansión, me acordaba del frío que tal vez y sin tal vez sentirían entonces los madrileños y en particular la colonia canaria residente en Madrid, acosumbrada a esta suave, deliciosa y constante temperatura.

De los deliciosos días que habré de registrar como principales entre los transcurridos de mi vida, habré de figurar ciertamente el que me hicieron disfrutar acompañándome a una jira al hotel del popular Camacho, sito en las inmediaciones del pueblo de Tacoronte, distante de Santa Cruz quince kilómetros, muchas personalidades de esta población, claro está que no por mis merecimientos, sino porque en mi insignificante persona me hicieron el honor de reconocer

## DE FERREROL

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 2. La *Matin* ha recibido un telegrama de Tángor confirmando la prisión del argelino Bon-Uzians-Milani.

Esta vez la prisión ha sido llevada a cabo por el Consulado francés en Fez, y como medida de policía, totalmente extraña a los incidentes anteriores.

Milani, creyéndose inmune, y que no podían detenerlo las autoridades marroquíes, se dedicaba al robo y otros excesos.

—Indudablemente que no... Vuestro telegrama, nada claro, me preocupó mucho, y como un quehacer urgente me llamaba en la línea del Este, he aprovechado la ocasión para citaros y pediros explicaciones...

—Perfectamente... ¡Nada más sencillo ni más lógico!

—¿Se realizarán pronto las esperanzas que me habéis hecho concebir?—preguntó Pascual.—¿Qué habéis hecho ya?

—Todo iba a terminar, y un incidente de lo más imprevisto ha sido la causa de tener que suspenderlo todo...

—Y la bastarda de mi tío Roberto?

—Está en Maison-Rouge.

—¿Es posible?

—Y tan posible!... La pequeña sirve de enfermera a Ursula, que se escurrió en la nieve y se atoró un tobillo... Dicha Ursula es la encargada por Roberto Vallerand de acompañar a René a París, a casa de un notario que en cambio de una carta de que ya os he hablado, la entregará un paquete sellado que contiene los más exactos detalles del origen de la joven y la cantidad de su fortuna.

—Esa es la carta de que nos hemos de apoderar—exclamó Pascual.—¿Cómo no la tenéis aún?

—Canario, compadre, que ligero vais!—contestó riendo Leopoldo.—Ya se ve que no tomáis personalmente cartas en el asunto... Una precipitación impetiva no conduce a nada, y lo comprometo todo... No se trata de robar la carta a una persona viva, que armaría un gran escándalo para inutilizar el robo, sino cogéla de un cadáver que no hablara ya...

Pascual aceptaba la complejidad de un crimen para alcanzar la fortuna, pero le disgustaba oír hablar de aquel crimen en términos tan explícitos.

La palabra «cadáver» le hizo sufrir una conmoción.

—¿Por qué circunstancia están las dos mujeres en Maison-Rouge?—preguntó.

—Verdad es que nada sabéis... Voy, pues, a relataros lo que he hecho desde que nos vimos en París.

## MARRUECOS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 2. *Le Matin* ha recibido un telegrama de Tángor confirmando la prisión del argelino Bon-Uzians-Milani.

Esta vez la prisión ha sido llevada a cabo por el Consulado francés en Fez, y como medida de policía, totalmente extraña a los incidentes anteriores.

Milani, creyéndose inmune, y que no podían detenerlo las autoridades marroquíes, se dedicaba al robo y otros excesos.

—Indudablemente que no... Vuestro telegrama, nada claro, me preocupó mucho, y como un quehacer urgente me llamaba en la línea del Este, he aprovechado la ocasión para citaros y pediros explicaciones...

—Perfectamente... ¡Nada más sencillo ni más lógico!

—¿Se realizarán pronto las esperanzas que me habéis hecho concebir?—preguntó Pascual.—¿Qué habéis hecho ya?

—Todo iba a terminar, y un incidente de lo más imprevisto ha sido la causa de tener que suspenderlo todo...

—Y la bastarda de mi tío Roberto?

—Está en Maison-Rouge.

—¿Es posible?

—Y tan posible!... La pequeña sirve de enfermera a Ursula, que se escurrió en la nieve y se atoró un tobillo... Dicha Ursula es la encargada por Roberto Vallerand de acompañar a René a París, a casa de un notario que en cambio de una carta de que ya os he hablado, la entregará un paquete sellado que contiene los más exactos detalles del origen de la joven y la cantidad de su fortuna.

—Esa es la carta de que nos hemos de apoderar—exclamó Pascual.—¿Cómo no la tenéis aún?

—Canario, compadre, que ligero vais!—contestó riendo Leopoldo.—Ya se ve que no tomáis personalmente cartas en el asunto... Una precipitación impetiva no conduce a nada, y lo comprometo todo... No se trata de robar la carta a una persona viva, que armaría un gran escándalo para inutilizar el robo, sino cogéla de un cadáver que no hablara ya...

Pascual aceptaba la complejidad de un crimen para alcanzar la fortuna, pero le disgustaba oír hablar de aquel crimen en términos tan explícitos.

La palabra «cadáver» le hizo sufrir una conmoción.

—¿Por qué circunstancia están las dos mujeres en Maison-Rouge?—preguntó.

—Verdad es que nada sabéis... Voy, pues, a relataros lo que he hecho desde que nos vimos en París.

## MIL BOMBAS!

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

PARIS 2. De Salónica comunican que la policía ha descubierto una fábrica de bombas en el barrio bilzaró.

Habia ya construidas mil bombas y dispuestas para ser utilizadas en cualquier momento.

Se han encontrado también bombas de nitroglicerina, una máquina infernal, y gran cantidad de cartuchos y fusiles.

Se han hecho muchas prisiones. El barrio está ocupado militarmente.

La Conferencia de Algeiras

(DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSABLES)

ROMA 2. El Gobierno ha recibido la invitación oficial del Gobierno español para concurrir a la Conferencia de Algeiras.

PARIS 2. De Milán comunican la noticia de que el canciller alemán, Príncipe de Bülow, pasará por allí antes de la Conferencia de Algeiras.

En Milán se dice que celebrará algunas conferencias importantes relativas a Marruecos, aunque oficialmente se niega que el viaje tenga carácter político.

jugado a la Bolsa. ¿No tendrás compasión de mí? ¿Dejarás que lleven a tu padre a los Tribunales?

Estas últimas palabras sonaron muy animadas. Pascual esperaba, sin respirar, la respuesta de su hijo.

Dicha respuesta no se hizo esperar mucho tiempo.

—De modo—preguntó Pablo con insegura voz—que quedado entre mis manos el millón de la señorita de Terrys, os serviría de base para reponer vuestra fortuna, comprometida, ya que no perdida?

—respondió Pascual.

—De modo—prosiguió el joven—que ese dote, un depósito sagrado, sea expuesto por vos en especulaciones que tan mal os han salido hasta ahora?... Perdonad mi atrevimiento al hablaros así; pero ni modo ni tengo derecho de callar... Encuentro en el proyecto que me habéis concebido algo de tortuoso, de desleal, que me horroriza y me repugna.

Pascual, livido y de cólera, apretaba los puños. Pablo prosiguió:

—Habéis emprendido trabajos más allá de vuestras fuerzas; os habéis cargado con un peso que os abruma... El pensamiento que os guiaba era indudablemente honroso... El pensamiento que os guiaba era indudablemente honroso... El pensamiento que os guiaba era indudablemente honroso...

DE PETERSBURGO

La rebelión en provincias

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta carta, depositada el 24 de diciembre, sufrirá un día de retraso porque no saldrá hasta mañana en el norte-expreso, pero accidentes e incidentes imprevistos; porque vivimos aquí en un período tal, que nadie está seguro del día siguiente.

Las noticias de Moscú confirman que los revolucionarios han hecho una tentativa desesperada para arrastrar al movimiento, con un golpe de audacia, á toda la población. El encarnizamiento ha llegado al extremo por una y otra parte. La casa Fidler, donde se habían reunido los revolucionarios, es un inmueble inmenso, un verdadero cuartel con fachada a tres calles. Mientras la artillería y las ametralladoras cañoneaban desde la calle, una gran partida de revolucionarios marchaba á la estación Nicolás para interceptar las comunicaciones entre Moscú y San Petersburgo.

Hubo lucha encarnizada, cuerpo á cuerpo, en la misma estación. Según las últimas noticias, los horcos se cuentan por millares, y lo que aún es más grave es que se cree inminente é inevitable la explosión de la guerra civil en Moscú. El pueblo bravo, instigado por la Liga del Príncipe Stiecherbatof, se propone—según dicen—exterminar á los revolucionarios. Pero éstos son numerosos en Moscú y hay que esperar, por lo tanto, graves colisiones.

Se teme que los sucesos de Moscú repercutiesen en San Petersburgo y las autoridades habían adoptado grandes medidas militares. Salvo una colisión sin importancia en Vassili-Ostrow, el día ha pasado sin incidentes. Es más, hacia las cuatro de la tarde había multitud de paseantes en la Gran-Morskaja, cosa que no se había visto de un año á esta parte. Verdaz es que estos últimos días ha habido aquí millares de prisiones y que las organizaciones obreras, privadas de sus jefes, no pueden unirse; por ahora, para una acción colectiva eficaz.

Se habla, no obstante, de la inminencia de demostraciones á mano armada, y hasta se pretende que el 9 (29) de enero, aniversario de los trabajos obreros, tendremos un verdadero amotinamiento. No hay para qué inquietarse demasiado por estos rumores, porque la capital está de hecho en estado de sitio. Las tropas de la Guardia siguen fieles al Gobierno imperial, el cual podrá, por consiguiente, reprimir, sin gran dificultad, toda tentativa de desorden.

En provincias, y sobre todo en las bálticas y en el Cáucaso, la situación es mucho más grave de lo que se piensa en los círculos oficiales petersburgueses. En Livonia, por ejemplo, los revolucionarios, armados de fusiles de repetición y ametralladoras, han devastado todas las propiedades señoriales y dispersado á las tropas. El Gobierno ha concentrado ahora un contingente de 90.000 hombres en Krenzburg (tres horas de Riga, por ferrocarril), y se espera, de un momento á otro, ante de las más sangrientas represiones que jamás se haya visto.

Los viajeros llegados de las provincias bálticas afirman que los cosacos se entregan ya en ellas á toda suerte de violencias, de las que tienen por costumbre. Dado el carácter resuelto de los livones, y vista su perfecta organización, es seguro que la lucha en sus provincias será larga y sangrienta.

La propaganda revolucionaria entre los livones proviene de doce años; el Comité central de los revolucionarios estaba establecido en Tiflis, en territorio prusiano, de donde se importaba constantemente en las provincias bálticas millares de folletos dirigidos contra los grandes propietarios nobles y contra el Gobierno.

En Curlandia y en Livonia estamos en presencia de una verdadera revolución, porque el pueblo se levanta en masa, destituye y asesina á las autoridades y saquea las grandes propiedades, guardando á algunos propietarios en rehenes. En el Cáucaso, los beks mahometanos han armado grandes partidas de tártaros, circasianos, tchekens y asetas contra los cristianos. Se combate sin tregua en las ciudades como en los campos. Ante el peligro de que se ven amenazados los armenios y los georgianos, que se habían rebelado hace algunos meses contra los rusos, se han unido ahora á éstos y combaten contra los mahometanos al lado de las tropas imperiales. Se comprende el peligro que presenta para el porvenir esta alianza temporal de las tropas del Czar con los rebeldes de ayer. Es seguro que los georgianos y los armenios volverán á su actitud hostil á los rusos en cuanto venzan á los mahometanos, que ya comienzan á emigrar en masa al Asia Central, y á Turquía. La propaganda panislavita venía ejerciéndose hacia años entre los beks caucásicos, que ahora, por obrar imprudentemente, han comprometido su causa para siempre.

ECOS DE LONDRES

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

La insurrección dominicana. LONDRES 2. La Central News ha recibido telegramas de Nueva York, según los cuales el cañonero Independencia se ha presentado ante la ciudad de Puerto Plata, amenazando con bombardearla si en el término de veinticuatro horas no se rinde al Presidente Morales.

El asesinato de Sterenberg. LONDRES 2. Según noticias de Nueva York, en Boise-City, capital del Estado de Idaho, donde se cometió el crimen por la dinamita de que hablé en telegrama de ayer, han sido presos cinco sujetos á quienes se cree autores ó cómplices de la muerte del ex gobernador Frank Sterenberg.

DE ALCAZARQUIV

LOS ZOCOS

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Los zocos del Garb tienen especial fama por su importancia, y hallándose en el corazón de una de las mejores provincias mogrebínas, no he querido dejar pasar la ocasión de visitar uno de los más notables, el del Arba, que se celebra en un apartado valle de la kabila de Es-Serif.

Dista cuatro horas de Alcázar, á una distancia media del camino de Wazzan, la ciudad santa por excelencia de Marruecos. El golpe de vista que ofrece el abigarrado aspecto de un zoco no puede ser más interesante.

El original aspecto que presentan las muchedumbres moras, mezcladas con contados judíos, no puede ser más atractivo. Los zocos que se celebran en las ciudades no ofrecen los mismos atractivos que los del campo, ni se puede juzgar por ellos lo que es un verdadero zoco marroquí.

Ignorante quien crea que no se venden más que hortalizas, como en Tánger! En el interior de Marruecos existen muchos artículos más, si es que así pueden denominarse los seres que son objeto de reguante comercio.

El zoco del Arba justifica ciertamente el renombre de los del Garb. Calculo en más de 5.000 los concurrentes al mercado. La miseria reinante hace, por extraña paradoja, que las transacciones se animen. Porque para acallar las torturas del hambre, la mayoría se deshace de sus ganados, de sus enseres, y la imaginación se pone á contribución para idear qué vender.

Por eso, en tales días, si se contar con nada, han extraído leñas de los campos, cañas, palmitos, etc., que en grandes cantidades venden por unos cuantos céntimos morunos.

De todos los puntos comarcanos han acudido reses vacunas en gran número, que se pueden adquirir desde 15 duros morunos hasta 20.

Sus dueños, tristes, esperan la llegada de algún comprador, que por un puñado de duros les arrebate la vea, que con su sabroso leche alimentaba su familia.

Más allá yace un montón de esclavos negros, cuyos dueños, no pudiendo mantenerlos, los entregan á repugnantes vendedores que voccean, que cotizan el precio, y los ponen á la venta.

Otros, queriendo venderlos por su propia cuenta, permanecen junto al esclavo, que se levanta maquinalmente, dejándose palpar, enseñando dientes, y lengua á cuantos presuntos compradores lo solicitan.

El padre se separa del hijo con las lágrimas en los ojos, yendo cada uno á parar á dueños distintos.

También los dueños se separan con tristeza de los que les pertenecieron en cuerpo y alma, cuya preciosa ayuda material les faltará, viéndose condenados de aquí en adelante á sustituir con su propio trabajo el del esclavo.

Pocos son los negros que se venden sobre el zoco; pero los covachos que ofrecen tan vil comercio, no dejan de ser por eso menos repugnantes.

En los zocos de Djébal se venden personas más repugnantes aún: son los gitanos, innobles seres, que sirven para abastecer bastardas inclinaciones.

El gitan está recluido, sin embargo, á Djébal y contada kabila del Rif.

Muchas veces los zocos terminan á tiro, no porque surjan siempre cuestiones entre los asistentes, que forzadamente dirimen con sus armas, sino porque algunos vivos simulan reyertas entre sí para sembrar la alarma, y que la mayoría les deje el campo por suyo, y especialmente los israelitas, que asían siempre muy bien con sus pellejos, y abastecían sus mercancías á los primeros disparos. Y sabido es que á no revelar la ganancia de pescadores. Cuando la normalidad renace, nadie encuentra nada de lo uyo, todo ha desaparecido.

La suerte hizo que el zoco del Arba no terminase á tiro, y pudiese regresar felizmente á Alcázar.

LA REBELION EN PROVINCIAS

DE PETERSBURGO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta carta, depositada el 24 de diciembre, sufrirá un día de retraso porque no saldrá hasta mañana en el norte-expreso, pero accidentes e incidentes imprevistos; porque vivimos aquí en un período tal, que nadie está seguro del día siguiente.

Las noticias de Moscú confirman que los revolucionarios han hecho una tentativa desesperada para arrastrar al movimiento, con un golpe de audacia, á toda la población. El encarnizamiento ha llegado al extremo por una y otra parte. La casa Fidler, donde se habían reunido los revolucionarios, es un inmueble inmenso, un verdadero cuartel con fachada a tres calles. Mientras la artillería y las ametralladoras cañoneaban desde la calle, una gran partida de revolucionarios marchaba á la estación Nicolás para interceptar las comunicaciones entre Moscú y San Petersburgo.

Hubo lucha encarnizada, cuerpo á cuerpo, en la misma estación. Según las últimas noticias, los horcos se cuentan por millares, y lo que aún es más grave es que se cree inminente é inevitable la explosión de la guerra civil en Moscú. El pueblo bravo, instigado por la Liga del Príncipe Stiecherbatof, se propone—según dicen—exterminar á los revolucionarios. Pero éstos son numerosos en Moscú y hay que esperar, por lo tanto, graves colisiones.

Se teme que los sucesos de Moscú repercutiesen en San Petersburgo y las autoridades habían adoptado grandes medidas militares. Salvo una colisión sin importancia en Vassili-Ostrow, el día ha pasado sin incidentes. Es más, hacia las cuatro de la tarde había multitud de paseantes en la Gran-Morskaja, cosa que no se había visto de un año á esta parte. Verdaz es que estos últimos días ha habido aquí millares de prisiones y que las organizaciones obreras, privadas de sus jefes, no pueden unirse; por ahora, para una acción colectiva eficaz.

Se habla, no obstante, de la inminencia de demostraciones á mano armada, y hasta se pretende que el 9 (29) de enero, aniversario de los trabajos obreros, tendremos un verdadero amotinamiento. No hay para qué inquietarse demasiado por estos rumores, porque la capital está de hecho en estado de sitio. Las tropas de la Guardia siguen fieles al Gobierno imperial, el cual podrá, por consiguiente, reprimir, sin gran dificultad, toda tentativa de desorden.

En provincias, y sobre todo en las bálticas y en el Cáucaso, la situación es mucho más grave de lo que se piensa en los círculos oficiales petersburgueses. En Livonia, por ejemplo, los revolucionarios, armados de fusiles de repetición y ametralladoras, han devastado todas las propiedades señoriales y dispersado á las tropas. El Gobierno ha concentrado ahora un contingente de 90.000 hombres en Krenzburg (tres horas de Riga, por ferrocarril), y se espera, de un momento á otro, ante de las más sangrientas represiones que jamás se haya visto.

Los viajeros llegados de las provincias bálticas afirman que los cosacos se entregan ya en ellas á toda suerte de violencias, de las que tienen por costumbre. Dado el carácter resuelto de los livones, y vista su perfecta organización, es seguro que la lucha en sus provincias será larga y sangrienta.

La propaganda revolucionaria entre los livones proviene de doce años; el Comité central de los revolucionarios estaba establecido en Tiflis, en territorio prusiano, de donde se importaba constantemente en las provincias bálticas millares de folletos dirigidos contra los grandes propietarios nobles y contra el Gobierno.

En Curlandia y en Livonia estamos en presencia de una verdadera revolución, porque el pueblo se levanta en masa, destituye y asesina á las autoridades y saquea las grandes propiedades, guardando á algunos propietarios en rehenes. En el Cáucaso, los beks mahometanos han armado grandes partidas de tártaros, circasianos, tchekens y asetas contra los cristianos. Se combate sin tregua en las ciudades como en los campos. Ante el peligro de que se ven amenazados los armenios y los georgianos, que se habían rebelado hace algunos meses contra los rusos, se han unido ahora á éstos y combaten contra los mahometanos al lado de las tropas imperiales. Se comprende el peligro que presenta para el porvenir esta alianza temporal de las tropas del Czar con los rebeldes de ayer. Es seguro que los georgianos y los armenios volverán á su actitud hostil á los rusos en cuanto venzan á los mahometanos, que ya comienzan á emigrar en masa al Asia Central, y á Turquía. La propaganda panislavita venía ejerciéndose hacia años entre los beks caucásicos, que ahora, por obrar imprudentemente, han comprometido su causa para siempre.

LA REBELION EN PROVINCIAS

DE PETERSBURGO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta carta, depositada el 24 de diciembre, sufrirá un día de retraso porque no saldrá hasta mañana en el norte-expreso, pero accidentes e incidentes imprevistos; porque vivimos aquí en un período tal, que nadie está seguro del día siguiente.

Las noticias de Moscú confirman que los revolucionarios han hecho una tentativa desesperada para arrastrar al movimiento, con un golpe de audacia, á toda la población. El encarnizamiento ha llegado al extremo por una y otra parte. La casa Fidler, donde se habían reunido los revolucionarios, es un inmueble inmenso, un verdadero cuartel con fachada a tres calles. Mientras la artillería y las ametralladoras cañoneaban desde la calle, una gran partida de revolucionarios marchaba á la estación Nicolás para interceptar las comunicaciones entre Moscú y San Petersburgo.

Hubo lucha encarnizada, cuerpo á cuerpo, en la misma estación. Según las últimas noticias, los horcos se cuentan por millares, y lo que aún es más grave es que se cree inminente é inevitable la explosión de la guerra civil en Moscú. El pueblo bravo, instigado por la Liga del Príncipe Stiecherbatof, se propone—según dicen—exterminar á los revolucionarios. Pero éstos son numerosos en Moscú y hay que esperar, por lo tanto, graves colisiones.

Se teme que los sucesos de Moscú repercutiesen en San Petersburgo y las autoridades habían adoptado grandes medidas militares. Salvo una colisión sin importancia en Vassili-Ostrow, el día ha pasado sin incidentes. Es más, hacia las cuatro de la tarde había multitud de paseantes en la Gran-Morskaja, cosa que no se había visto de un año á esta parte. Verdaz es que estos últimos días ha habido aquí millares de prisiones y que las organizaciones obreras, privadas de sus jefes, no pueden unirse; por ahora, para una acción colectiva eficaz.

Se habla, no obstante, de la inminencia de demostraciones á mano armada, y hasta se pretende que el 9 (29) de enero, aniversario de los trabajos obreros, tendremos un verdadero amotinamiento. No hay para qué inquietarse demasiado por estos rumores, porque la capital está de hecho en estado de sitio. Las tropas de la Guardia siguen fieles al Gobierno imperial, el cual podrá, por consiguiente, reprimir, sin gran dificultad, toda tentativa de desorden.

En provincias, y sobre todo en las bálticas y en el Cáucaso, la situación es mucho más grave de lo que se piensa en los círculos oficiales petersburgueses. En Livonia, por ejemplo, los revolucionarios, armados de fusiles de repetición y ametralladoras, han devastado todas las propiedades señoriales y dispersado á las tropas. El Gobierno ha concentrado ahora un contingente de 90.000 hombres en Krenzburg (tres horas de Riga, por ferrocarril), y se espera, de un momento á otro, ante de las más sangrientas represiones que jamás se haya visto.

Los viajeros llegados de las provincias bálticas afirman que los cosacos se entregan ya en ellas á toda suerte de violencias, de las que tienen por costumbre. Dado el carácter resuelto de los livones, y vista su perfecta organización, es seguro que la lucha en sus provincias será larga y sangrienta.

La propaganda revolucionaria entre los livones proviene de doce años; el Comité central de los revolucionarios estaba establecido en Tiflis, en territorio prusiano, de donde se importaba constantemente en las provincias bálticas millares de folletos dirigidos contra los grandes propietarios nobles y contra el Gobierno.

En Curlandia y en Livonia estamos en presencia de una verdadera revolución, porque el pueblo se levanta en masa, destituye y asesina á las autoridades y saquea las grandes propiedades, guardando á algunos propietarios en rehenes. En el Cáucaso, los beks mahometanos han armado grandes partidas de tártaros, circasianos, tchekens y asetas contra los cristianos. Se combate sin tregua en las ciudades como en los campos. Ante el peligro de que se ven amenazados los armenios y los georgianos, que se habían rebelado hace algunos meses contra los rusos, se han unido ahora á éstos y combaten contra los mahometanos al lado de las tropas imperiales. Se comprende el peligro que presenta para el porvenir esta alianza temporal de las tropas del Czar con los rebeldes de ayer. Es seguro que los georgianos y los armenios volverán á su actitud hostil á los rusos en cuanto venzan á los mahometanos, que ya comienzan á emigrar en masa al Asia Central, y á Turquía. La propaganda panislavita venía ejerciéndose hacia años entre los beks caucásicos, que ahora, por obrar imprudentemente, han comprometido su causa para siempre.

SUÁREZ DE FIGUEROA

Especial de Consumos.

Sr. De Blas.

Yer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de aquel mozo de periodistas que se llamó Augusto Suárez de Figueroa.

Sus poderosas iniciativas llevaron á la Prensa corrientes modernas que imprimieron á los periódicos nuevos rumbos, en los que aún se persiste.

A su brillante pluma se debieron campañas que no hemos de recordar ahora por estar en la memoria de todos, pero que perdurarán eternamente.

En El Resumen, Herald de Madrid, y últimamente en Diario Universal, dió impreso su característica de buen escritor y habilitado organizador de hoy día, teniendo siempre la satisfacción de que sus iniciativas fueran completadas.

Al cumplirse ahora el aniversario de la muerte de Augusto Figuerola, reiteramos á su familia la expresión de nuestro sentimiento.

NO PUEDE CREERSE

sin verlo, lo económico que desde esta fecha vende los elegantes y ricos blasones, chaquetas, boas, estolas y Uta, dáse de confecciones en pieles finas, el caso Suja Mayor, 14. Esto es debido al deseo de dicha casa de liquidar los artículos por el avanzado de la estación.

DESDE CORUÑA

El nuevo alcalde.—Un ofiote. CORUÑA 2. Se ha constituido el Ayuntamiento, dando posesión al nuevo alcalde D. Juan Sánchez Anido, ilustrado y joven abogado, que cuenta aquí con muchas relaciones y va por vez primera á Municipio.

El nuevo alcalde contestó desafiando la política de las tareas municipales y mostrando la necesidad de que fides los concejales, sin distinción de opiniones de partido, trabajen juntos en beneficio del pueblo.

Como primera cuestión que se le plantea, surge la airada protesta de los pescadores contra el nuevo arriendo decomistos que hoy ha empezado á regir y por el cual se les obliga á pagar el pescado al peso en vez de hacerlo á ojo equitativo.

Los manifestantes han recordado las reducciones de los periódicos y han visitado á las autoridades, exponiendo sus quejas y explicando su actitud.

Se teme que esto pueda ocasionar un conflicto de importancia. En las inmediaciones del pueblo de Labrador un tren ha arrollado á un anciano que se dirigía al mercado, desdoroándole completamente.

ANTES DE IMPONER

vuestros ahorros en alguna de las Sociedades que á diario solicitan vuestra atención, estudiar las combinaciones que tiene establecidas el Fénix de las Familias. Los Madrazo, núm. 20.

AYUNTAMIENTO

SESION EXTRAORDINARIA. A las once en punto, y bajo la presidencia del Sr. Ortega Morcín que el Laboratorio municipal dependa en lo sucesivo de la Comisión de Beneficencia, en lugar de estar afecto á la de Policía urbana, y así se acuerda.

Se da después lectura á las candidaturas presentadas por la presidencia para la designación de Comisión de que han de estar afectos los concejales, y se acuerda, sortándose después los tres vocales que han de formar parte de la Comisión de Ensanche.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las once y media.

COMISIONES

Primera.—Gobierno interior. Sres. Beltrán, Díaz Agro, Entio, Gascón, Gayo, Guirao, Prast, Vázquez, Arévalo, Cao, Garamendi, Mejorella y Suárez Inclán.

Segunda.—Hacienda. Sres. Díaz González, Aguilá, De Blas, Fischer, Ormaechea, Mazzantini, Morayta, Prast, Pro, Díez Vicario Encio y Gascón.

Tercera.—Policía urbana. Sres. Aguilá, Cortinas, Díez Vicario, Fatás, Lequerica, Mazzantini, Salvador, Santillán, Senra, Larrea, G. Palencia, Iglesias, Beltrán y Paz.

Cuarta.—Obras. Sres. Blanco, Castillo F. Victorio, Gayo, Ortega Morcín, Párraga, Po, Salvador, Paz, Largo Caballero, Casanueva, Garma y Arévalo.

Quinta.—Beneficencia. Sres. Barranco, Cad Correcher, Garma, Iglesias, Larrea, Madrid, Matin, Morayta, Caballero y Beltrán.

Sexta.—Ensanche. Sres. Barranco, De Blas, Cortinas, Fischer, Díez González, España, Ranero, Rivera Urujaga, Torata y Beruete.

Séptima.—Consumos. Sres. De Blas, Caballero, Cisanueva, Díez González, Fuertes, G. Palencia, Largo Caballero, Senra, Paz, Suárez Inclán y Guirao.

Octava.—Mercados. Sres. Vázquez, Cao, Fatás, Fuertes, Lorenzale, Santillán, Párraga, López Martín, Beltrán, Caballero y D. Vicario.

Novena.—Espectáculos. Sres. Alpuente, Gascón, Lequerica, López Martínez, Madrid, Martín, Montellano, Barranco, Guirao, Ortega Morcín y Suárez Inclán.

LA REBELION EN PROVINCIAS

DE PETERSBURGO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta carta, depositada el 24 de diciembre, sufrirá un día de retraso porque no saldrá hasta mañana en el norte-expreso, pero accidentes e incidentes imprevistos; porque vivimos aquí en un período tal, que nadie está seguro del día siguiente.

Las noticias de Moscú confirman que los revolucionarios han hecho una tentativa desesperada para arrastrar al movimiento, con un golpe de audacia, á toda la población. El encarnizamiento ha llegado al extremo por una y otra parte. La casa Fidler, donde se habían reunido los revolucionarios, es un inmueble inmenso, un verdadero cuartel con fachada a tres calles. Mientras la artillería y las ametralladoras cañoneaban desde la calle, una gran partida de revolucionarios marchaba á la estación Nicolás para interceptar las comunicaciones entre Moscú y San Petersburgo.

Hubo lucha encarnizada, cuerpo á cuerpo, en la misma estación. Según las últimas noticias, los horcos se cuentan por millares, y lo que aún es más grave es que se cree inminente é inevitable la explosión de la guerra civil en Moscú. El pueblo bravo, instigado por la Liga del Príncipe Stiecherbatof, se propone—según dicen—exterminar á los revolucionarios. Pero éstos son numerosos en Moscú y hay que esperar, por lo tanto, graves colisiones.

Se teme que los sucesos de Moscú repercutiesen en San Petersburgo y las autoridades habían adoptado grandes medidas militares. Salvo una colisión sin importancia en Vassili-Ostrow, el día ha pasado sin incidentes. Es más, hacia las cuatro de la tarde había multitud de paseantes en la Gran-Morskaja, cosa que no se había visto de un año á esta parte. Verdaz es que estos últimos días ha habido aquí millares de prisiones y que las organizaciones obreras, privadas de sus jefes, no pueden unirse; por ahora, para una acción colectiva eficaz.

Se habla, no obstante, de la inminencia de demostraciones á mano armada, y hasta se pretende que el 9 (29) de enero, aniversario de los trabajos obreros, tendremos un verdadero amotinamiento. No hay para qué inquietarse demasiado por estos rumores, porque la capital está de hecho en estado de sitio. Las tropas de la Guardia siguen fieles al Gobierno imperial, el cual podrá, por consiguiente, reprimir, sin gran dificultad, toda tentativa de desorden.

En provincias, y sobre todo en las bálticas y en el Cáucaso, la situación es mucho más grave de lo que se piensa en los círculos oficiales petersburgueses. En Livonia, por ejemplo, los revolucionarios, armados de fusiles de repetición y ametralladoras, han devastado todas las propiedades señoriales y dispersado á las tropas. El Gobierno ha concentrado ahora un contingente de 90.000 hombres en Krenzburg (tres horas de Riga, por ferrocarril), y se espera, de un momento á otro, ante de las más sangrientas represiones que jamás se haya visto.

Los viajeros llegados de las provincias bálticas afirman que los cosacos se entregan ya en ellas á toda suerte de violencias, de las que tienen por costumbre. Dado el carácter resuelto de los livones, y vista su perfecta organización, es seguro que la lucha en sus provincias será larga y sangrienta.

La propaganda revolucionaria entre los livones proviene de doce años; el Comité central de los revolucionarios estaba establecido en Tiflis, en territorio prusiano, de donde se importaba constantemente en las provincias bálticas millares de folletos dirigidos contra los grandes propietarios nobles y contra el Gobierno.

En Curlandia y en Livonia estamos en presencia de una verdadera revolución, porque el pueblo se levanta en masa, destituye y asesina á las autoridades y saquea las grandes propiedades, guardando á algunos propietarios en rehenes. En el Cáucaso, los beks mahometanos han armado grandes partidas de tártaros, circasianos, tchekens y asetas contra los cristianos. Se combate sin tregua en las ciudades como en los campos. Ante el peligro de que se ven amenazados los armenios y los georgianos, que se habían rebelado hace algunos meses contra los rusos, se han unido ahora á éstos y combaten contra los mahometanos al lado de las tropas imperiales. Se comprende el peligro que presenta para el porvenir esta alianza temporal de las tropas del Czar con los rebeldes de ayer. Es seguro que los georgianos y los armenios volverán á su actitud hostil á los rusos en cuanto venzan á los mahometanos, que ya comienzan á emigrar en masa al Asia Central, y á Turquía. La propaganda panislavita venía ejerciéndose hacia años entre los beks caucásicos, que ahora, por obrar imprudentemente, han comprometido su causa para siempre.



